
 
 

COMUNE DI CALTIGNAGA  
Provincia di Novara 

 
 
                                                                                                  Deliberazione n.  9 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE del CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Oggetto:  SNAM RETE GAS. METANODOTTO CALTIGNAGA – BORGOMANERO  DN 300 
(12”). TRAPPOLA IN PROGETTO IN AMPLIAMENTO ALL’IMPI ANTO DI REGOLAZIONE N. 
222 IN COMUNE DI CALTIGNAGA. DETERMINAZIONI IN MERI TO ALLA FATTIBILITA’ DELLA 
VARIANTE URBANISTICA. 
                                                           

 
L'anno duemiladiciassette  addì  due  del mese di  maggio     ore 18,40  nella sala 

riservata per le riunioni, regolarmente convocato si è riunito in sessione ordinaria di prima 
convocazione il Consiglio Comunale. 

 
Al momento della deliberazione in oggetto viene accertata come dal seguente prospetto la 

presenza in aula dei Consiglieri: 
                   
 

  
Presenti 

 
Assenti 

   
GARONE Raffaella X - 
MAGLIANO Manuela X - 
VALSESIA Franca X - 
MERCALLI Antonio X - 
ZECCHINI Andrea Paolo - X 
CIRCOSTA Michele X - 
CARASSOTTI Roberto X - 
PECI Carlo X - 
MIGLIORINI Giuseppe X - 
FABRIS Claudio X - 
BERTINOTTI Diego X - 
  
TOTALE 
 

10 1 

 
 

Assenti giustificati:  
 
Partecipa alla riunione il Segretario comunale, dr. Francesco Lella, ai sensi dell'art. 97, 

comma 4, lettera a), del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Riconosciuto legale il numero dei Consiglieri intervenuti, la Dr.ssa Raffaella Garone, nella 

sua qualità di Sindaco assume la presidenza dell'adunanza e dichiara aperta la seduta. 
 
 



 
C.C.  n.  9     del  2 maggio 2017 
  
OGGETTO :  SNAM RETE GAS. METANODOTTO CALTIGNAGA – BORGOMANERO DN 300 
(12”). TRAPPOLA IN PROGETTO IN AMPLIAMENTO ALL’IMPI ANTO DI REGOLAZIONE N. 
222 IN COMUNE DI CALTIGNAGA. DETERMINAZIONI IN MERI TO ALLA FATTIBILITA’ DELLA 
VARIANTE URBANISTICA. 
 
 
 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

Premesso che in data 18 febbraio 2016 la Snam Rete Gas S.p.a. ha presentato alla Provincia di 
Novara istanza ai sensi del D.P.R. 327/2001 e s.m.i., artt. 52 quater e 52 sexies, per 
l’accertamento della conformità urbanistica, l’apposizione del vincolo preordinato all’esproprio, 
l’approvazione e la dichiarazione di pubblica utilità del progetto di ampliamento della trappola 
all’impianto di regolazione n. 222 in Comune di Caltignaga e di realizzazione della trappola 
nell’impianto di riduzione n. 147 in Comune di Borgomanero, relativi al metanodotto Caltignaga – 
Borgomanero DN 300 (12”); 
 
Dato atto che la Provincia di Novara ha pertanto dato avvio al procedimento unico di cui all’art. 52 
quater, comma 1,  del citato  D.P.R. 327/2001 e s.m.i., che prevede, al comma 3 del medesimo 
articolo, che il provvedimento finale emanato sostituisca ogni altra autorizzazione, concessione, 
approvazione, parere o nulla osta comunque denominati necessari alla realizzazione ed 
all’esercizio dell’infrastruttura energetica, costituendo altresì variazione agli strumenti urbanistici 
vigenti ed inizio della procedura di esproprio; 
 
Visto che il Comune di Caltignaga, con comunicazione del Responsabile del Servizio Area Tecnica 
in data 29 settembre 2016, ha precisato alla Snam Rete Gas S.p.a. che  “le opere di cui trattasi 
non risultano conformi alla Variante Strutturale al P.R.G.C. vigente, approvata con D.G.R. 13-85 
del 23 maggio 2005, e da ultimo modificata con Variante Parziale n. 5 approvata con 
Deliberazione del Consiglio Comunale n. 18 del 13 giugno 2016, ad eccetto delle opere da 
realizzare nella fascia di rispetto del gasdotto esistente”; 
 
Atteso che in data 4 novembre 2016 si è svolta la prima seduta della Conferenza di Servizi per il 
rilascio dell’autorizzazione unica alla Snam Rete Gas S.p.a. in merito al progetto di cui trattasi, e 
che a seguito di tale seduta la Provincia di Novara ha provveduto a richiedere alla suddetta 
Società una serie di integrazioni tra le quali la documentazione tecnica necessaria per 
l’approvazione della Variante allo Strumento Urbanistico Generale del Comune di Caltignaga 
come disciplinato dalla Circolare del Presidente della Giunta Regionale 8 novembre 2016 n. 
4/AMB; 
 
Preso atto che, in data 22 marzo 2017, la Snam Rete Gas S.p.a. ha presentato alla Provincia di 
Novara le integrazioni richieste; 
 
Considerato che, ai sensi della sopracitata Circolare del Presidente della Giunta Regionale n. 
4/AMB/2016, nella seduta della Conferenza di Servizi che dovrà approvare il progetto 
dell’infrastruttura di cui trattasi, occorrerà acquisire l’espressione della volontà del Consiglio 
Comunale di Caltignaga in ordine alla fattibilità della Variante Urbanistica; 
 
Considerato altresì che la stessa Circolare stabilisce che ciò potrà avvenire preferibilmente 
attraverso l’acquisizione in Conferenza della deliberazione del Consiglio Comunale; 
Visti gli artt.  52 quater e 52 sexies del D.P.R. 327/2001 e s.m.i.; 



 
Vista la Circolare del Presidente della Giunta Regionale del Piemonte 8 novembre 2016 n. 4/AMB; 
 
Visto lo Statuto Comunale; 
 
Visto l’art. 49 del D.Lgs 18 agosto 2000, n. 267 e dato atto che sulla proposta di deliberazione che 
si intende adottare è stata acquisita l’attestazione di regolarità tecnica del Responsabile del 
Servizio; 
 
Sentiti i seguenti interventi: 
- il Sindaco invita il Responsabile dell'Area tecnica a descrivere sommariamente la questione 
sottoposta all'approvazione del Consiglio; 
- il Consigliere Fabris chiede chiarimenti sulle compensazioni ambientali, che vengono forniti dal 
Responsabile dell'Area tecnica, autorizzato; 
- il Consigliere Migliorini chiede chiarimenti sugli espropri, che vengono forniti dal Responsabile 
dell'Area tecnica, autorizzato; 
 
Rilevato che non vi sono ulteriori interventi. 
 
La votazione si svolge palesemente, per alzata di mano, con il seguente risultato:  
Consiglieri PRESENTI e VOTANTI: 10 
Consiglieri FAVOREVOLI: 10 
Consiglieri CONTRARI: nessuno 
Consiglieri ASTENUTI: nessuno 
 

D E L I B E R A 
 
Di esprimere parere favorevole in merito alla fattibilità della Variante al Piano Regolatore Generale 
del Comune di Caltignaga necessaria alla realizzazione del progetto di ampliamento della trappola 
all’impianto di regolazione n. 222 in Comune di Caltignaga e di realizzazione della trappola 
nell’impianto di riduzione n. 147 in Comune di Borgomanero, relativi al metanodotto Caltignaga – 
Borgomanero DN 300 (12”) presentato dalla Snam Rete Gas S.p.a.; 
 
Di prendere atto che le operazioni di mero adeguamento materiale degli elaborati urbanistici del 
Piano Regolatore Generale vigente, decise in Conferenza non necessiteranno di ulteriore 
procedimento di Variante e dovranno essere svolte tempestivamente a seguito dell’autorizzazione 
unica all’intervento. 
 
 
SUCCESSIVAMENTE, con separata votazione palese, per alzata di mano, con il 
seguente risultato: 
Consiglieri PRESENTI e VOTANTI: 10 
Consiglieri FAVOREVOLI: 10 
Consiglieri CONTRARI: nessuno 
Consiglieri ASTENUTI: nessuno 
 

DELIBERA 
 
 
DI APPROVARE l'immediata eseguibilità della presente deliberazione, ai sensi e per gli 
effetti di cui all'art. 134, comma 4, d.lgs. n. 267/2000, stante l'urgenza di provvedere. 
 
 

 
 



Letto, approvato e sottoscritto. 
 
          IL PRESIDENTE       IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to  Dr.ssa Raffaella Garone                                    f.to Dott. Francesco Lella 
 
 
 
 
     CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio di 
questo Comune per 15 giorni consecutivi a partire da oggi.  
 
lì      15/05/2017                                           IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                f.to  Dott. Francesco Lella 
                                                                       
_______________________________________________________________________
     
    DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 
X Dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 134, comma 
4, D. Lgs. 267/2000.  
 
      Esecutiva alla scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, comma 
3, del D. Lgs. 267/2000). 
                                               
        IL  SEGRETARIO COMUNALE 
                  f.to  Dott. Francesco Lella 
_______________________________________________________________________ 
 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 
 
lì 15/05/2017      IL SEGRETARIO COMUNALE 
          f.to  Dott. Francesco Lella  
 
 
 

 


